

# La Libertad

## El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

### SUMARIO

MADRID. Zeda.—CONCIERTOS FUSIONISTAS.—EMPAREDADOS. Diapasón.—ACEITES. PALABRAS Y PLUMAS: «CAVALLERÍA RUSTICANA», Batuta.—PARTE OFICIAL.—ESTACIÓN ENOTÉCNICA EN BURDEOS.—ACADEMIAS Y SOCIEDADES.—SERVICIO TELEGRÁFICO.—LA PRODUCCIÓN DE LOS VINOS Y LAS SIDRAS EN FRANCIA.—EL PROCESO DE ETRAUD.—VIDA POLÍTICA.—NOTICIAS: MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO.—MADRID MUNICIPAL.—ECOS DE LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO.—SECCIÓN DESAGRADABLE.—COCINA DE «LA LIBERTAD».—VIDA MILITAR.—TEATROS.—NOTAS FINALES.—ÚLTIMOS TELEGRAMAS.—CULTOS.—BOLSAS.—ESPECTÁCULOS.—FOLLETÍN

## Madrid

Querida Ruperta: Si te he de decir la verdad, nada de lo que había visto en Madrid hasta ahora me había sorprendido. Todo, sobre poco más o menos, lo tenía imaginado. La Puerta del Sol... ¿qué se te figura a tí que es? Pues una cosa así de grande, como la corralada de nuestro pueblo, sólo que con más gente y más ruido. ¿Y el Prado? ¿Y quisiera ser como el prado del Condejo, a donde lleváramos a pastar nuestras bestias.

Allí, por lo menos, hay buenos pastos... En fin, que nada de esto mata ni espanta; y aquí, para entre los dos, he de decirte que me gusta más la taberna del tío Colás, donde se vende buen vino de la tierra que alegras las entrañas, que los cafés madrileños, donde despachan una bebida que parece un enjugatorio de tripas, y más quiero yo bailar contigo los domingos en la plaza de la iglesia que ir a los bailes que aquí se gastan, en los que las mujeres y los hombres hacen una porción de cosas que no son para contentas.

Cansado me hallaba yo ayer, querida Rupertilla, de recorrer calle tras calle, harto de ver escaparates y mareado con el ruido de los coches y tranvías, cuando me encontré de manos a boca con un cartel colorado con estas palabras en letras como puños: Teatro Real.—Cavallería rusticana. Me acordé de mis pases de mulas y del ruido, y dije para mis adentros: «vamos a ver qué caballería es esa que dice el cartel».

Y dicho y hecho: paso tras paso llegué a la puerta del teatro Real, y un señor muy amable me vendió una entrada para el paraiso. Veinte reales me costó el pedacito de papel; pero ya ves tú, ¿quién no da cinco pesetas por un poco de sitio en el paraiso? ¡Bien dice el señor cura de nuestro pueblo que, para llegar a allá, es muy difícil el camino!—Tome usted por esta escalera, siga usted ese pasillo, luego por la derecha, después por la izquierda; otra escalera, otro pasillo y, al fin, te encuentran... en el purgatorio. Porque allí están las almas y los cuerpos como deben de estar las ánimas esperando el santo advenimiento.

¡Ay, Ruperta de mi alma, y qué cosas se venden desde aquellas alturas! ¡Qué gargantas desnudas, qué brillar de joyas, qué ondular de plumas y qué nube de alientos perlados subía desde aquellos balcones, a donde parecía asomada la primavera! ¡Vamos, yo no he visto ni en sueños nada parecido!

Delante del telón, en apretadas filas, había cien músicos, entre los cuales se levantaba, como jefe de todos ellos, un señor de barbas, con una varita en la mano, con la cual varita parecía que amenazaba a todos para que tocasen bien. ¡Y qué modo de tocar! ¡Fíjate que se reuniesen los gaiteros y tamborileros que hay en diez leguas a la redonda de nuestro pueblo, que la orquesta de guitarras que dirige el barbero se juntasen con los de las gaitas, y que el saxifón tocara el órgano a la par de los otros, y todo aquello sonando a un mismo tiempo, no serviría para descalear a la orquesta del teatro Real.

A una señal del de la vara empezó a sonar la música. No puedo decirte lo que aquello me hizo sentir. Me acordé de cosas que creía olvidadas y pensé en otras que nunca he visto. Algo como cuando se sueña... Luego se levantó el telón, y apareció una plaza de un pueblo menos alegre que la del nuestro. Una campana llamaba a misa, y en la iglesia iban entrando hombres y mujeres. Después llegaba a la plaza una mujer muy guapa, con unos ojos como dos luceros. La pobre parecía muy triste. No comprendí lo que decía, porque hablaba yo creo que en latín. El caso es que lloraba, y según algunas ánimas de las que estaban al lado mío, tenía celos porque su novio se la pegaba con otra moza del lugar muy frescachona y muy guarrida.

Venia el novio y se ponían los dos a cantar. ¿Te acuerdas cómo en las noches de verano gorjean los ruiseñores en la alameda del sol, mientras que el río canta también a su manera? Pues mejor, mucho mejor y más dulces eran los cantares de los dos novios. Ella cantaba como un ángel, y él...

—¡Oh, la voz de Stagno!—dijo uno a mi lado. —¿Cómo voz de estaño?—repliqué yo.—Voz de campanitas de plata, como las que tocan a gloria el día de Pásona.

Muy mal genio debía de tener el mozo. Cuando su novia le abrazaba y le decía sin duda cosas muy tiernas y cariñosas, él la amenazaba, y hasta le daba un empujón que la hacía rodar por el suelo. Después él muy desalmado se bebía unas tintas, y cantaba unas coplas que me gustaron mucho; pero que debieron parecer muy insultantes a un carretero del pueblo, porque uno y otro le emprendieron a bocados, yéndose muy decididos a darse de puñaladas.

Lo demás no lo entendí. Sólo si sospecho que el carretero mató al novio, y que la novia se volvió loca de pena.

Lo que también saltó yo del teatro; me fui a mi posada, y soñé que estaba en el paraiso de verdad, oyendo cantar a los ángeles.

Por la copia, ZEDA.

## Conciertos fusionistas

Casi todos los periódicos se ocupan de la reunión verificada anoche en los salones del Círculo liberal, pero ninguno de ellos deduce consecuencias, que, a tratarse de cualquier otro partido, como por ejemplo, el conservador, se hubiesen consignado y hasta exagerado.

Desde luego se ha visto que el Sr. Sagasta ha tenido, como vulgarmente se dice, que sacar el Cristo y presentar una candidatura de nuevo comité, con el objeto de acallar, si no conjurar al pronto, la división surgida en el seno del partido fusionista, que va tomando alarmantes proporciones por más que se trate de ocultarlo. Y aunque los órganos fusionistas y republica-

nos hayan consignado que la candidatura en cuestión fué votada por unanimidad, jorcan que con ello se han borrado diferencias y antagonismos? Precisamente la candidatura del señor Sagasta ha venido a ahondar distancias, a fomentar agravios y a avivar resentimientos.

¿Habráse visto con satisfacción relegado a la tercera vicepresidencia el Sr. Aguilera, es decir, pospuesto por su jefe al Sr. Canalejas?

Tampoco han de conformarse los Sres. Martínez Luna y España con el papel que se les ha reservado; no ha faltado alguien que dejase entrever el disgusto del primero de los citados, concediéndole completísima razón y aun derecho a ser más atendido.

Aunque no gozamos en las discusiones de otros partidos, sino, antes al contrario, las deploramos, debemos cumplir con nuestra misión y fijar la verdad de los hechos, más aún en las actuales circunstancias políticas, para mejor conocimiento del público en general y del cuerpo electoral en particular.

Y puesto que se relaciona el asunto, seguiremos haciendo observar que, mientras en la reunión del Círculo liberal se proclamó segundo presidente honorario el general López Domínguez, éste acentúa sus exigencias con el Sr. Sagasta, hasta el extremo de pedirle el sacrificio de varios de sus amigos en aras de la concordia y hasta de su protección al partido fusionista.

¿Sacrificará el Sr. Sagasta a quienes se han sacrificado y lo han sacrificado todo por el partido, y prescindirá de ellos con tal de que no se registre una división, quizá una desmembración más en el partido liberal?

El general López Domínguez ha creado un conflicto serio al Sr. Sagasta, al hacer depender su apoyo al partido liberal de la retirada y sacrificio de los candidatos de éste en los distritos en que aquél ha determinado que se presenten amigos suyos.

Y la imposición no sólo es onerosa é impropia, sino que también degradante para el señor Sagasta, que aparece a merced de esos prohombres avezados a la política personal, para quienes un candidato significa más que un credo, y que en tanto apoyan a uno ú otro partido, según son satisfechos mejor ó peor hasta sus más leves caprichos.

Veremos en lo que paran esas misas fusionistas.



## Emparedados

Queremos suponer que *La Justicia* sea un periódico amigo nuestro, y digno de los mayores respetos.

Pues bien; si esto fuera así, no usaríamos tantas atenciones con él como las que le vamos a guardar. Como que tenemos que pedirle un favor.

Hace el favor *La Justicia* de leer de nuevo el artículo literario a que se refiere en su número de ayer?

Porque es imposible, absolutamente imposible, que persona que tenga sentido común tome en serio lo que allí se dice del poeta en cuestión.

¿Cómo era posible que celebráramos en serio aquellas aleyunas?

Ya ve *La Justicia* con cuánto respeto le pedimos el favor de que lea otra vez el referido artículo.

Pero ahora vamos a protestar de la salida de tono de anoche en un suelto kilométrico, que se diferencia de los nuestros como un emparedado de Lhardy de un pan de centeno.

Primero debemos consignar que *La Justicia* empezó por comparar un periódico amigo al agno de Buridán, que estaba indeciso entre dos pensamientos.

Este lenguaje es habitual en *La Justicia*, y nos ha parecido bien contestarle en el mismo tono. Y seguiremos haciendo lo mismo siempre, sin que bravatas nos arredren, ni groserías nos intimiden.

¿Les duele a ustedes llegar a este caso? A nosotros también. A nosotros nos fastidia que se encierre el ingenio bajo siete llaves, y se condimenten los sueltos con billas tan amarga como la de anoche en *La Justicia*.

Esta sección de los periódicos no existiría, si no se contara con la cordura del que ha de recibir las chuletas del adversario.

¿Si hasta es una deferencia que *La Justicia* debía agradecer, la de que le escogamos para tomarse el pelo...?

Y *La Justicia* se amosca! Bueno. Ahí nos las den todas.

No se puede figurar la gracia que nos han hecho las furiosas imágenes que nos dedica.

¿Qué se apuesta a que por eso no dejaremos de contestar, con la viveza que nos parezca, cuando meta lo que al loro se le invita a sacar?

*El Correo Español* pintando a los fusionistas: «Cuando están fuera del poder piden protección y amparo, y tratan como a hermanos a los mismos que vigilaban con recelosa inquietud desde las alturas del mando.»

«Mientras están arriba, si son débiles, imploran la benevolencia de los afines, y niegan el agua y el fuego a los radicales; pero cuando se encuentran abajo, tienden las manos con ademán suplicante a los más intrasigentes revolucionarios colocados en el postrer lindero de la escuela, y fingiendo acentos de noble patriotismo los convidan a pelear en el mismo campo, y señalan las altas torres de la ciudad abandonada como el asilo seguro y el fuerte reduto, desde el cual entonanán juntos el mismo himno de victoria.»

«Todo es bueno para reconquistar la posición perdida. Después que se haya recobrado, si los adversarios no se convierten en amigos vergonzantes con el nombre de afines, se rompen las amistades, y cada uno vuelve al puesto que antes ocupaba.»

Esto no es sólo opinión de *El Correo Español*, sino de todo el mundo.

Los fusionistas no pueden ya dar gato por liebre a nadie.

Únicamente a Castelar. Y a éste con su cuenta y razón.

O sea con sus carteras y sus distritos. DIAPASÓN.

## Los aceites

Se está haciendo la recolección de la aceituna, y los rendimientos son todavía más exigios

de lo que se creía por lo muy mermado que ha quedado dicho fruto. A causa de no haber llovido en Octubre y en Noviembre las olivas han quedado casi secas, resultando, en consecuencia, de escaso jugo, calculándose no llegará la cosecha a una mitad de la ordinaria.

Tan fatal resultado ha provocado una notable alza en los precios de los aceites viejos, que ya no son muy abundantes los de buena clase.

La cosecha de aceite en Andalucía, según *El Defensor*, de Granada, no será tan mala como se esperaba, pues en algunos importantes centros, como Carmona, Montilla y varios otros, la recolección promete ser algo abundante, confiándose además en que el aceite será de superior clase, por la misma falta de lluvia que ha impedido se pique el fruto, resultando éste sano, aunque pequeño.

Las primeras moliendas de aceituna hechas en esta dnan bastante rendimiento, por la poca humedad de la pulpa.

En el mercado se observa escasa variación, habiendo mejorado los precios en algunos puntos, pero creyéndose tendrán que descender tan luego se presenten a la venta los aceites nuevos.

Así, en efecto, ha sucedido en el importante mercado de la Calzada de Sevilla, donde ha llegado a cotizarse el aceite viejo hasta 11,75 pesetas arroba; pero apenas se presentó la primera partida del nuevo, descendió hasta 10,25, por ser éste de mala clase, cotizándose, a pesar de ello, el nuevo últimamente a 11,12, y el viejo a 11,55.

La opinión general en aquella comarca es que, en cuanto comience con fuerza la molienda y venta de los aceites nuevos, los viejos sufrirán un descenso de 1 a 1,50 pesetas por arroba, por lo que los tenedores de éstos es de presumir se apresuren a darles salida, a fin de evitar esta pérdida y el que se enracien.

En la provincia de Córdoba los precios acusan gran firmeza, creyéndose en el alza por la escasez de la cosecha, y detallándose en los molinos de 10 a 10,25 pesetas arroba.

Escríben del Condado de Niebla, de la provincia de Huelva, que, a causa de la sequía, los olivos presentan pobre aspecto, y que la poca aceituna que tienen no pueden despojarla, y se cae muy menuda y sin sazón, siendo muy costoso el recogerla.

Esto ha producido subida en los aceites, pagándose desde 40 a 44 reales arroba de 25 libras, vendiéndose sólo para el consumo de estos pueblos comarcanos, que es para lo que se recolectará a lo sumo.

He aquí algunas: Aceites.—Han subido hasta cotizarse hoy los superiores de Montoro a 46 en los molinos y a 45 en la campiña, habiendo quedado muy reducidas las existencias. En la tierra baja, provincias de Cádiz y Sevilla, se han presentado los aceites frescos a la venta en pequeñas partidas, y se cotizan de 41 a 42 en los molinos. La presente cosecha, por la falta de lluvias, queda reducida a una media cosecha escasa.

En Málaga se venden en puertas a 40 reales y en bodega para entrega inmediata a 41 y medio.

En el mercado de Valencia, uno de los más importantes de España, se espera que entren aceites nuevos, los cuales han de conseguir buenos precios, porque faltando las existencias de los viejos superiores, los detallistas procuran cubrir las necesidades del consumo con los nuevos.

Los aceites del país entrados resultan muy buenos, haciéndose las ventas de éstos entre 46 y 47 reales los 10 kilos. A medida que se entra de lleno en la recolección (salvo los hielos), llegarán mayores cantidades de esta grasa vegetal; pero opinamos que los precios, en vez de inclinarse a la baja, tomarán algún favor, porque la cosecha de aceites en general no es abundante, y las necesidades del consumo absorberán una buena parte de la producción.

En general la cosecha en Cataluña también será escasa en cantidad, pero de excelente calidad, muy especialmente en la provincia de Tarragona, donde este fruto constituye una de las principales fuentes de riqueza.

El tiempo seco en Aragón ha defraudado las esperanzas que habían concebido aquellos labradores. El mercado de aceite continúa en alza en la mayoría de las comarcas.

En la provincia de Ciudad Real hay regular cosecha, pero el fruto es pequeño; en Moral de Calatrava se paga actualmente el aceite a 50 reales la arroba.

Los olivos en Navarra muestran poquísimo fruto, por lo que la cosecha será muy escasa é insuficiente para el consumo local, alcanzando este artículo 70 reales por arroba.

La tendencia al alza en nuestros mercados de aceites no es fácil que se detenga, supuesto que la escasez ha de encarecerlos, y las noticias que recibimos del extranjero confirman esta creencia.

Las provincias marítimas de la vecina república ofrecen una cosecha regular, salvo en las zonas en que los olivos padecen del *menche*, pero como las existencias en los depósitos son nulas, resulta una demanda previa y extraordinaria que sostendrá y aun elevará los precios.

En Italia el aspecto del arbolado es menos uniforme que en Francia. Allí tienen un año que nuestros agricultores llaman gráficamente de *compadres*, porque mientras en unas comarcas tienen cosecha regular, en otras aparece nula.

Las tierras frescas y el arbolado joven ofrecen más y mejor fruto que los suelos arrolleros y los olivos viejos.

Por todo lo expuesto se ve que los precios han de subir, y desde luego puede asegurarse que se sostendrá.

## Palabras y Plumas

### CAVALLERÍA RUSTICANA

Contaron las crónicas musicales, y reprodujeron los periódicos, que, no satisfecho *Mascagni* con el fallo del tribunal que premió su obra, dedicó uno de los ejemplares impresos, quizá el primero, al insigne maestro Verdi, rogándole emitiera su valioso dictamen acerca de la misma, y que el referido é inspirado maestro satisfizo el ruego, contestándole: *Ora posso morire tranquillo...* porque tengo sucesor.

Posteriormente fué desmentida la anécdota; pero puede decirse que si *non è vera é ben trovata*.

Desde que nació la ópera, a mediados del siglo XVII, en las famosas Academias que los nobles toscanos improvisaron en sus palacios para rendir culto al género dramático, dando motivo a Peri y Caccini para escribir *Dafne*, considera-

da como la primera ópera que tal nombre mereciera, y a Claudio Monteverdi para componer *Orfeo y Euridice*, estrenada en la corte de Mantua, hasta nuestros días, con muy raras excepciones, los grandes maestros, y hasta los genios, se han revelado, como se revela hoy el autor de *Cavallería Rusticana*.

En sus primeras obras corrieron mezclados defectos y bellezas, rasgos triviales y sublimes, motivos fútiles y soberbios, la inspiración y la vulgaridad, el *quid divinum* y el *quid humanum*, predominando, no obstante, lo bueno sobre lo malo; razón por la que el público, siempre inteligente, a pesar de lo que en contrario supongan algunos críticos sapientísimos, les alentó con su aplauso, contribuyendo poderosamente a la creación de los que más tarde fueron verdaderas lumbreras del arte lírico-dramático. Después de todo, quien sabe si los libros tuvieron y tienen de ello la mayor culpa.

El libro de *Cavallería rusticana*, mejor dicho, su argumento, es trivial, y si se quiere un tanto pornográfico; pocos motivos de inspiración podía prestar a *Mascagni*, excepción hecha de dos ó tres situaciones dramáticas que el joven maestro ha sabido aprovechar, dando a conocer sus excepcionales aptitudes artísticas.

No rectificamos la opinión que nos permitimos adelantar respecto a la obra: es del género efectista en su conjunto, si bien contiene trozos que acusan en el autor conocimientos profundos en el arte. Se distingue por la novedad de la factura y por la originalidad de los motivos, así como por su vigorosa instrumentación. El complemento de los elogios que pudieran hacerse de la música, es decir que no pocos *diletanti* se retiraban anoche del teatro recordando algunos trozos y consiguando que la repetirían a la segunda ó tercera audición.

La ejecución fué esmerada. El hermoso preludio y la preciosa siciliana que le sigue, dicha por el Sr. Stagno con tanto sabor como dulzura, merecieron los honores de la repetición.

Stagno es *aquel* eminente tenor; no sólo no han decaído sus facultades, sino que la generalidad del público apreciaba que se han vigorizado, y así lo demostró en su interesante papel de *Turiddu* durante toda la obra, y muy particularmente en el dúo con *Santuzza* y en el brindis, donde hizo verdaderos alardes, mereciendo ruidosas demostraciones de agrado, los honores escénicos y los del *bis*.

Pero la heroína de la ópera, en su difícil parte de *Santuzza*, fué la señorita Bellincioni, tan consumada actriz como cantante eminente, que logró evocar recuerdos de las grandes notabilidades que han cruzado por el escenario del regio coliseo. El traser y el decir de la *Penco*, las actitudes de la *Ferri*, la elegancia de la *Mali-brand*, la escuela irreprochable de la *Pozzoni*... esos otros recuerdos y consiguientes comparaciones evocó anoche la diva. Bien es verdad que difícilmente encontrará el autor más fiel reflejo, creación más acabada del simpático tipo de *Santuzza*. La romanza, dicha con angelical dulzura y matizada con encantador acento; el dramático dúo con su desdén y pérfido prometido, coronado con aquella inimitable carcajada; sus intencionadas y despreciativas trases al burlado *Alfio* y sus exclamaciones en la escena final, fueron patente de eminencia trágica y maestra consumada expedida por unanimidad, y coreada con los frecuentes aplausos y la ovación final, tan justa como estrépitosas.

No descompararon el conjunto la Morali y Tabuyo, si bien este último se mostró algo inseguro en su papel, del que pudo sacar mucho mejor partido.

La orquesta soberbia, y su director, Sr. Mancinelli, *immacantabile*, siendo llamado a compartir en el palco escénico los honores tributados a los eminentes artistas.

Los coros bien, especialmente en el precioso concierto sinfónico. La *Cavallería* ha sido un éxito completísimo; hasta la fecha, el de la temporada, y abrigamos el convencimiento de que cuanto más se oiga más ha de agradar. BATUTA.

## Parte Oficial

### Gaceta.

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Real decreto resolviendo que el subgobierno de Río de Oro dependerá en lo sucesivo del ministerio de Marina, el cual se encargará de nombrar el oficial que haya de desempeñar, y que hasta que en el presupuesto próximo para Marina se incluya la cantidad necesaria para el abono de haberes del subgovernador, ésta será satisfecha por el de Guerra, en cuyo presupuesto viene figurando la cantidad de 4.500 pesetas con dicho objeto.

—Otro decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Jaén y el juez de instrucción de Orera.

**Guerra.**—Reales decretos concediendo la Gran cruz de la Real y militar orden de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Agustín Loygorri de la Torre, D. Carlos Pérez Dávila y Ossorio y D. Emilio Gutiérrez de la Cámara y al brigadier de infantería de marina D. Vicente González Lima.

—Otro disponiendo que el general de división D. José Pascual de Bonanza y Soler de Cornellá cese en el cargo de segundo cabo de la capitania general de Puerto Rico, gobernador militar de la capital de dicha isla, y nombrando para sustituirle al general de división D. Enrique Boniche y Taengua.

—Otro disponiendo que el general de división D. Juan Pacheco y Rodrigo cese en el cargo de ayudante de campo en el cuarto militar de S. M., y nombrando para reemplazarle en el mismo puesto al general de división D. Rafael Correa y García.

—Otro nombrando comandante general de división del distrito militar de Castilla la Nueva al general de división D. Francisco Borrero y Simón.

—Otro nombrando jefes de brigada de los distritos de Cataluña y Castilla la Vieja a los generales de brigada D. Misael González de la Rosa y D. Manuel Gutiérrez y Herrán.

—Otro nombrando jefe de Sección del ministerio de la Guerra al general de brigada don Luis Martínez Monge y Puga.

—Otro autorizando en el presupuesto de gastos del ministerio de la Guerra, correspondiente al año económico de 1889 al 90, las transferencias de créditos siguientes: Del art. 5.º del capítulo 1.º «Junta Consultiva de Guerra» 300 pesetas al art. 2.º «Subsecretaría y Depósito de la Guerra», y 113.000 pesetas al art. 3.º «Direcciones generales de las armas é institutos», ambos del mismo cap. 1.º, y 420.000 pesetas del art. 2.º

del cap. 5.º «Servicios administrativos» al artículo 3.º «Transportes militares» del mismo capítulo.

—Otro autorizando a la fábrica de pólvora de Murcia para ejecutar por gestión directa las obras de fomento necesarias en la misma.

—Otro autorizando la ejecución por gestión directa del servicio de limpieza de los aljibes y letrinas de los edificios militares de San Sebastián, con sujeción al pliego de condiciones que sirvió de base para las subastas.

—Otro autorizando la compra por gestión directa de siete inodoros, siete urinarios, siete letrinas, cuatro sifones de vaciado automático, y cuatro de acometida de la casa Doulton y Compañía, de París, sin las formalidades de subasta, por el precio total de 12.495 pesetas 40 céntimos, con destino a los cuarteles del Hospital y Antiguos, en la plaza de Cartagena.

**Gobernación.**—Real orden accediendo a lo que pide la congregación de religiosos, Instituto de los hermanos de las Escuelas cristianas, y declarando que los religiosos profesos y novicios de dicha congregación se hallan comprendidos en la extensión cuarta y quinta del art. 63 de la ley de 11 de Julio de 1855.

—Otra fijando para el sucesivo, como temporada balnearia oficial del establecimiento balneario de Belasocán, la comprendida entre el 15 de Junio y el 30 de Septiembre de cada año, y disponiendo además que se interese de la Sociedad propietaria del balneario un estudio acerca de las condiciones en que se encuentran los manantiales, para que, previos informes del médico director ó ingeniero de minas sobre las obras que se consideren necesarias, pueda acordarse la resolución que proceda.

## ESTACIÓN ENOTÉCNICA EN BURDEOS

El director de dicha estación enotécnica, don Enrique Martín, ha dirigido la siguiente circular que interesa conocer a las sociedades y casas españolas que se dedican a la exportación de vinos.

Dice así la circular: «Instalada ya la estación enotécnica de España en Burdeos, dependiente del ministerio de Fomento, como agencia comercial encargada de proteger la exportación de productos españoles en este departamento y en el Oeste de Francia, cumple a mi deber hacer públicas las condiciones en que los agricultores y las casas y sociedades españolas pueden utilizar los servicios de esta estación para el caso en que traten de realizar la exportación de sus productos ó de adquirir noticias de estos mercados.

Las expresadas condiciones son las siguientes: 1.º Todos los servicios de la estación son gratuitos para españoles y para casas y sociedades españolas establecidas en el extranjero.

2.º La estación recibe muestras de vinos, aguardientes, aceites, frutas frescas y secas, y en general de productos agrícolas, que quedarán expuestos en el local de aquella, a fin de que puedan ser reconocidas y probadas por los compradores, corredores de comercio y por todos cuantos deseen adquirir productos españoles.

3.º A toda muestra deberá acompañar una nota que comprenda el nombre del productor ó tenedor de ella, el precio por hectolitro, kilogramo ó cien kilogramos (según la mercancía) en la estación del ferrocarril más próxima de España, la cantidad disponible para la venta y cuantos detalles crea necesarios el remitente de la muestra.

4.º Las muestras de líquidos se mandarán en cantidad de tres botellas por lo menos de cuartillo y medio, bien lavadas, lacradas y llenas, con tapones nuevos de corcho y etiqueta pegada al caso.

Las de frutas se mandarán en cajas ó frascos de cristal, cuyo peso no baje de un kilogramo, todo bien acondicionado y con su etiqueta.

5.º Los gastos de expedición de España a la estación enotécnica de Burdeos serán de cuenta del remitente, debiendo facturarlos con la nota expresa de *à domicile*.

6.º La estación verificará en su laboratorio, y a petición de los interesados, todos los análisis de vinos de sus muestras, expidiéndoles el oportuno *Certificado*, que pueden hacer valer en el mercado y ante las aduanas extranjeras.

7.º La estación enotécnica de España en Burdeos comunicará a los remitentes de muestras las demandas y precios que se hayan ofrecido por sus productos, así como también la cantidad pedida, condiciones de venta y demás que sean necesarias al vendedor y comprador.

8.º La estación proporcionará a los agricultores españoles y casas y Sociedades españolas cuantos datos pidan respecto al precio de los mercados, condiciones de venta, transportes, derechos de Aduanas y de consumos, manera de remitir los productos, y, en resumen, todas las noticias que interesen al comercio de España.

Los análisis verificados en el laboratorio de la estación a petición de casas y productores españoles, devengarán la tarifa oficial de esta clase de trabajos en esta ciudad.—El director de la estación, ENRIQUE MARTÍN.

Burdeos, Diciembre de 1890.

## Academias y sociedades

### ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

La Junta de gobierno de esta Academia ha invitado a los Sres. Moret, Canalejas, Azcárate, Maura, Gamazo y Conde y Luque, para las conferencias que se han de dar durante el primer curso.

Las conferencias las inaugurará el Sr. Moret con una serie de ellas, dedicadas a la cuestión social.

ASOCIACIÓN DE AGRICULTORES DE ESPAÑA «Medios de crear en España los sindicatos agrícolas», fué el tema que se discutió anoche en esta Asociación.

Usaron de la palabra los Sres. Torrejón, Orellana, Espejo (D. Zóilo), Ballester, Grau y otros, y se aprobó el segundo punto del tema.

El orador fué interrumpido por los aplausos en el curso de su conferencia, aplausos que se repitieron al terminar ésta.

CENTRO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA. El distinguido comandante de Ingenieros, señor Cervera, ocupó la tribuna á las nueve y minutos de la noche.

En los escuños del salón de conferencias se veían gran número de socios y las tribunas ocupadas por bellas y elegantes damas.

El tema objeto de la conferencia era, como saben nuestros lectores, «La diplomacia y la guerra de Marruecos».

Se ocupa del estado actual del Imperio de Marruecos, y dice que su ejército no podría luchar ni siquiera con una brigada del nuestro.

No quiere entrar en detalles respecto de la gravedad que entrañan los sucesos de Marruecos, por no exponerse á ser llamado al orden por el presidente.

Dice que en Marruecos no hay Emperador, sino un hombre investido de cierto poder religioso que tiene dominio absoluto sobre unas cuantas tribus, añadiendo algunos otros pishops al Sultán.

También dice que allí no se respetan las leyes humanas ni divinas, y al explicar este último punto manifiesta que no las respetan porque, estándoles prohibido por su religión el uso de Ojón y Jerez, él ha sorprendido varias veces á los marroquíes apurando vasos que contenían estas bebidas.

Se ocupa extensamente del prestigio del Sultán, diciendo que el veto de un santo es suficiente para hacerle desistir de sus propósitos, ó más claro, que la prohibición de un hombre hace cambiar las ideas del Sultán.

Se ocupa del comercio, y dice que en Marruecos se han establecido casas extranjeras que han prosperado en poco tiempo.

Termina su oración diciendo que no sólo es necesario llevar á Marruecos fuerzas militares y de conquista, sino que es necesario, á su juicio, llevar allí fuerzas políticas, industriales y comerciales, y entre ellas tres principales, á saber: inteligencia mediana, que no se necesita más para tratar con sus habitantes; mucho patriotismo, y, en fin, honradez y moralidad.

Al terminar fué muy aplaudido el conferenciante.

ACADEMIA MÉDICO-QUIRÚRGICA ESPAÑOLA. El doctor Rodríguez Abayría dará esta noche á las nueve una segunda conferencia sobre «La dispepsia, su fisiología-química y su terapéutica».

FOMENTO DE LAS ARTES. El Sr. Becerra de Bengoa explicó anoche en esta Sociedad el siguiente tema: «Progreso de las ciencias en 1890».

Se ocupó con gran detención de las exploraciones llevadas á cabo en este año en África, Asia, América y Australia, siendo muy aplaudido al retirarse de la tribuna.

Mercado de vinos. PARÍS, 17. Las últimas noticias que se han recibido del mercado de vinos del Bordoelais, dicen que se han hecho bastantes negocios en vinos de la última cosecha y de las dos anteriores, pagándose los vinos rojos á altos precios.

Los vinos blancos han obtenido también muy buena acogida, vendiéndose á precios subidos.

En Champagne reina mucho movimiento, pues las expediciones y consignaciones anuales para el extranjero han aumentado mucho este año.

Los vinos nuevos se resienten de falta de olor; pero, en cambio, son de un gusto exquisito y tienen bastante fuerza. La cosecha, por desgracia, ha sido bastante inferior de lo que se esperaba, lo cual contribuye á que los precios se mantengan muy firmes.

De Narbona escriben que, á consecuencia de los temporales, el comercio de vinos está allí muy encaimado.

En Cete se hacen también muy pocas operaciones, esperándose la llegada de vinos extranjeros.

En el Rosellón se nota mayor movimiento, en vista de que los viticultores, comprendiendo que sus pretensiones eran muy exageradas, han bajado los precios.

Desgracias. BOMBAY, 17. En el barrio indígena se ha hundido hoy una casa de cuatro pisos, sepultando entre sus ruinas á más de cien personas. Unas treinta fueron extraídas ya cadáveres y otras muchas horriblemente heridas.

Lo de Manica. LISBOA, 17. Dicen los periódicos de esta localidad que el capitán Forbes, comandante de las fuerzas de Louth Africa, recibió orden de abandonar á Manica.

Las tropas portuguesas ocuparon á Bihe, haciendo prisionero á su reyzenulo.

Parnell enfermo. LONDRES, 17. Los médicos han ordenado á Parnell que guarde cama hoy, si no quiere que su enfermedad adquiera graves proporciones.

Cámara italiana. ROMA, 17 (recibido el 18). Ha seguido en la Cámara la discusión del mensaje contestando al discurso del trono.

El diputado Sr. Barzilai ha pronunciado un violento discurso contra la política seguida por el Gobierno.

El presidente del Consejo, Sr. Crispi, le ha contestado declarando que el Gobierno entiende conveniente el seguir fiel á las alianzas aceptadas, porque éstas, lejos de tener un carácter ofensivo son garantía de paz é impiden todo acto agresivo por parte de otras potencias.

Ocupándose de la ley de garantías, el señor Crispi ha manifestado también que ésta asegura el ejercicio del poder espiritual del Papa.

Rumor desmentido. LONDRES, 18. Según las últimas noticias recibidas del Brasil, carecen por completo de fundamento los rumores circulados de haber ocurrido trastornos en la capital de aquella república.

Agitación parlamentaria. BUENOS AIRES, 18. Reina gran agitación en la Cámara con motivo del proyecto presentado por el Gobierno estableciendo un impuesto de 2 por 100 sobre las imposiciones que se hagan en los bancos privados.

Dicho proyecto será objeto de una ruda oposición.

Consulados. LONDRES, 18. El Consejo nacional suizo ha ratificado la creación de consulados generales en esta capital, en Yokohama y en Buenos Aires.

Siniestro marítimo. LONDRES, 18. Un telegrama de Fecampá denuncia del choque de una pequeña goleta inglesa con una barca pescadora de Terranova.

Por efecto de este encuentro la goleta inglesa se fué inmediatamente á pique, siendo salvados los siete hombres que la tripulaban, los cuales fueron recogidos por la barca, origen de este accidente, y desembarcados en Fecampas.

### El proceso Eyraud

VISTA DE LA CAUSA ANTE EL JURADO

TELEGRAMAS DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Pruebas testificales. PARÍS, 17 (5,15 tarde).

Continuando las pruebas testificales, presta declaración, después del cuñado de Gouffé, el agente de negocios Remi Lanné, que, como se sabe, estuvo preso algunos meses á consecuencia de este célebre proceso.

Remi Lanné fué también quien denunció á Eyraud como presunto autor del asesinato de Gouffé.

Manifiesta el testigo, contestando á las preguntas del tribunal, que hace muchos años que conoce á Eyraud, y que ya en diferentes ocasiones ha tenido á su cargo algunos asuntos del proceso, y dirigiendo hace ocho años un pleito que Eyraud sostuvo contra una casa inglesa.

Dice Remi Lanné que conoció á Gabriela en uno de los cafés de esta capital, en el que almorzó varias veces con ella y con Eyraud.

Añade el testigo que, tanto á los procesados como al desgraciado Gouffé, profesó siempre la más sincera amistad.

El fiscal hace observar á Remi Lanné que sus declaraciones fueron más explícitas á raíz de cometerse el asesinato, y hasta le inculpa de que, debido á los informes que Remi facilitó á Gabriela y Eyraud, llevaron éstos á cabo el sangriento crimen que origina este proceso.

Declara, después el cuñado de Eyraud, monsieur Choteau, quien se limita á manifestar que remitió á Gabriela, cuando ésta se hallaba en América, las cantidades que ella le pidió.

Respecto á Garanger, nada favorecían á éste los calificativos de M. Choteau, quien dice que siempre consideró á aquel como un estafador.

A seguida prestaron declaración tres testigos y una criada del hotel Prony, sin que los relatos de ellos ofrezcan novedad ni interés.

La sesión se suspendió á las dos y cuarto por veinte minutos.—Peter.

Siguen los testigos.—Otra vez Gabriela. PARÍS, 17 (8 noche).

Al reanudarse la sesión son llamados á declarar el cerrajero Grad y otros varios, que tampoco hacen manifestaciones de importancia.

Habiendo manifestado uno de ellos que Gabriela y Eyraud no se llevaban en la mejor armonía, la Bompard le interrumpió diciéndole: «Eso es falso, Eyraud y yo nos quisimos siempre, y nunca turbó nuestras relaciones ningún disgusto serio.»

Para probar esto pidió Gabriela que se llamara á declarar al mozo de café que les sirvió de comer momentos antes al del crimen.

Se presenta el mozo y dice que, en efecto, lejos de notar que existiera entre los amantes disgusto alguno, los vio tan alegres que cualquiera los hubiera tomado por unos recién casados.

Interrogado el mismo mozo sobre la hora en que Gabriela y Eyraud salieron del restaurant, contestó aquel que á las siete y media.

El presidente del tribunal se dirige entonces á la Bompard, y dice: «Dada la hora en que salisteis del restaurant, es no ya de suponer, sino de asegurar, que teniais todo dispuesto para cometer el crimen, pues no tuvisteis tiempo material para preparar el asesinato en el corto espacio de tiempo que medió entre vuestra salida del café y la muerte de Gouffé.»

Gabriela, mal humorada y manifestando gran contrariedad por la observación de M. Robert, se limita á contestar: «Ya he dicho cuanto sé y cuanto tenía que decir. Nada debo añadir ni rectificar por consiguiente.»

Las declaraciones del arquitecto que reconoció la habitación en que se representó el sangriento drama, son de mucha importancia y verdaderamente graves para Gabriela.

—Por los preparativos, dice el arquitecto, y por el aspecto que ofrecía la salita en que fué asesinado M. Gouffé, puede asegurarse que una persona sola no pudo disponer todo para consumar el crimen. La cuerda, las argollas y los demás preparativos que observé, tuvieron que colocarse por dos personas, cuando menos, y en la operación se debió tardar más de una hora.

Oída la anterior declaración, el presidente dirige varias preguntas á Gabriela, diciéndola que es indudable que los preparativos para el crimen se hicieron por ella y por Eyraud.

El fiscal, por su parte, añade: «Sí, Gabriela, sí. No cabe duda que intervino la mano de una mujer, y que esa mujer fué usted. El cosido de las cortinas, que estaba bastante bien hecho, no es obra de un hombre, á menos que á Eyraud no acompañase en su criminal tarea algún modisto.»

Eyraud asiente á las observaciones del presidente y del fiscal, añadiendo algunos otros detalles, y la Bompard, llena de ira y presa del mayor sobresalto, pronuncia algunas palabras, más que para negar lo que acaban de decirle, para desahogar su cólera contra el arquitecto y contra Eyraud.

Terminado este incidente, entra á declarar el portero de la casa en que Gouffé tenía su estudio, el cual no recuerda más detalle que el de que un hombre entró el día del crimen en el despacho de la víctima, permaneció en él breves instantes y después salió sin que pudiera fijarse en la fisonomía del desconocido.

La anterior declaración, que no puede ser menos elocuente, sigue la del portero de la casa en que se cometió el crimen, el cual dice que tampoco sabe nada, porque él nunca está en la portería, de la que es encargada su mujer que, por hallarse enferma, no ha podido presentarse á declarar.

No ha faltado quien recordara, con motivo de las manifestaciones de los dos anteriores testigos, á los porteros que intervinieron en calidad de mudos en la célebre causa por asesinato de doña Luciana Boroine en Madrid.—Peter.

Más testigos.—Gabriela y Eyraud. Declaración de Garanger. PARÍS, 17 (8,10 noche).

Llamada á declarar la dueña del cuarto en que se cometió el crimen, se suscita un vivo incidente acerca de la manifestación de aquella, la cual asegura que en la misma noche del crimen debió dormir alguna persona en la cama de Gabriela.

Esta niega semejante afirmación, y concluye por decir que si alguien durmió en su cama no fué ella.

El posadero de Lyon, que ha declarado también como testigo, ha manifestado que al abandonar su casa la Bompard y Eyraud observó que en el cuarto que éstos ocuparon había manchas de sangre, pero no le llamaron la atención por no haberle infundido sospechas los viajeros.

Explicando Gabriela las manchas de sangre, dice que tanto ella como su amante, observaron que del bal manaba bastante cantidad de aquella, la cual lavó Eyraud con su propio gabán.

Eyraud niega y se produce de nuevo un vivo altercado entre los dos antiguos amantes, altercado que se reproduce al ocuparse el tribunal del descubrimiento del cadáver de Gouffé.

Al presentarse á declarar, también como testigo, M. Garanger, protector que fué de Gabriela, se observa gran expectación en el público, que desea conocer las manifestaciones que hiciera el antiguo amigo de Eyraud.

M. Garanger se expresa con gran facilidad, casi con elocuencia.

Refiere con minuciosidad de detalles cómo conoció á Eyraud y á Gabriela, los negocios que aquél le propuso, sus amores con la Bompard, sus viajes con ésta, y demás incidentes que le han hecho tomar parte importante en este tristemente célebre proceso.

Eyraud, fúscos unas veces, indiferentes otras y altanero las más de ellas, interrumpe frecuentemente á Garanger, para negar las afirmaciones de éste.

El presidente ordena un careo entre el testigo y el cuñado de Eyraud, careo que se verifica en tono muy vivo, pues mientras el primero sostiene todas sus declaraciones, el cuñado del asesino de Gouffé trata de dirigir serias inculpaciones á M. Garanger para hacer menos grave la situación de Eyraud.—Peter.

El desmayo de Gabriela.—Final de la sesión. PARÍS, 17 (8,30 noche).

Mientras duró la declaración de Garanger, Gabriela manifestó viva turbación y sentimiento y marcadas simpatías hacia su antiguo amante.

Se esforzó por comprimir el llanto y por ahogar los sollozos que oprimían su pecho.

Su dolor fué tan intenso y su emoción llegó á tal grado, que concluyó por ser atacada de una fuerte convulsión nerviosa, seguida de desmayo, que produjo viva sensación en el público.

Los magistrados y los médicos acudieron á auxiliarla, suspendiéndose la vista por unos momentos.

Repuesta Gabriela de su accidente habla para defender á M. Garanger de los cargos é imputaciones de Eyraud y del cuñado de éste, diciendo que Garanger no es culpable de nada; que ella, y sólo ella fué quien suscitó á aquél, excitando su amor primero, y reclamando su protección más tarde.

Al concluir de hablar Gabriela, se levanta Eyraud, quien dirige de nuevo fuertes ataques á Garanger, imputándole hechos que la Bompard desmiente rotundamente y que no han podido ser comprobados.

Para aclarar la última declaración de Eyraud se presenta ante el tribunal el agente de policía Soudais, uno de los que acompañaron á aquel criminal desde la Habana á París.

Soudais refiere cuanto sabe, y el presidente intenta hacer nuevas preguntas á la Bompard; pero la reserva en que ésta se ha propuesto encausarse, le obliga á desistir de su propósito, y, hallándose ya bastante fatigado el tribunal, acuerda levantar la sesión á las cinco y media.—Peter.

Impresiones. PARÍS, 17 (10 noche).

Se hacen vivos comentarios sobre la marcha que sigue la vista ante el Jurado de la causa por asesinato del escribano Gouffé.

A medida que avanzan las sesiones y que se conocen las declaraciones de los acusados y de los testigos, aumentan los datos para comprender que Eyraud es un ser completamente pervertido, un miserable, el fanfarrón del vicio, como le ha llamado hoy el fiscal, y que Gabriela no es el alma cándida que algunos creían, la inocente paloma cogida en sus propias redes por los halagos y arañías de su infame amante, sino digna cómplice del hombre que la sedujo, primero para el amor y luego para el crimen.—Peter.

LA COCINA DE «LA LIBERTAD»

por ANGEL MUÑOZ

Comida del día 19 de Diciembre

- Sopa de arroz.
- Salmón esparrillado.
- Patatas á la campesina.
- Estofado de vaca.
- Ensalada de reponcigos.
- Postras.

Con el salmón, vino de los Angeles, de Avansays.

PATATAS Á LA CAMPESINA.—Se cuecen al vapor, sin mondar; cocidas se pelan y cortan en rodajas, y en cuatro cucharadas de aceite frito —para dos libras de patatas—se saltean en un sartén, con perejil y ajos picados muy menudos. Sencilla parecerá esta fórmula, pero para hacer bien este plato hay que saber saltear y llevar bien el fuego, porque si no habrá patatas que estarán tostadas sin haber visto el aceite, y otras blanduchas, empapadas en él.

La vida política

CONSEJO EN PALACIO

A la hora de costumbre comenzó el Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El jefe del Gabinete hizo el acostumbrado discurso sobre política exterior é interior, ocupándose de las divisiones del partido liberal inglés con motivo de los asuntos irlandeses, de las declaraciones hechas por el jefe del Gobierno italiano, Sr. Crispi, en su último discurso, y de los incidentes de Río Benito, de los cuales están enterados nuestros lectores.

Respecto de asuntos interiores, habló el señor Cánovas en su discurso de las reformas arancelarias que el Gobierno tiene acordadas.

Después del discurso del Sr. Cánovas comenzó el despacho ordinario, habiendo puesto á la firma de S. M. el señor ministro de la Guerra el nombramiento de coronel del regimiento de Teñán, de guarnición en Valencia, á favor de don Timoteo Astrana, y una relación de destinos del personal de reservas.

El señor ministro de Gracia y Justicia puso á la firma una extensa combinación de magistrados, que tiene por base los nombramientos recientes para el Supremo de los Sres. Viada, Mestre y Cuencas; y, por último, el señor ministro de Fomento é de derogación del decreto del señor Albareda sobre calificaciones, y el nuevo reglamento de indemnizaciones á los perjudicados por los humos de Huelva.

El Consejo terminó á la una y media de la tarde.

Los decretos sobre elevación del arancel para cereales y ganados se publicarán en la Gaceta antes de que se decrete la disolución de las actuales Cortes.

## NOTICIAS

MADRID

Ha sido denunciado el día de ayer, correspondiente al día de ayer.

Esta tarde se ha reunido la Junta central de defensa contra la flojera, bajo la presidencia del director general de agricultura, señor marqués de Aguilar.

El 2 de Enero, aniversario del fallecimiento de Gayarre, se celebrará en la santa iglesia catedral una gran función de aniversario por el alma del insigne artista.

Se cantará un escogido y numeroso coro, y á toda orquesta, la grandiosa misa de Requiem del maestro Eslava, bajo la dirección del eminente maestro compositor Sr. Zubiaurre.

El día 10 de Enero próximo venidero, y á las dos de su tarde, se celebrará en las oficinas de la sección de telegrafos, sítas en la calle de Claudio Coello, núm. 18, de esta corte, una subasta para el suministro de 22.000 postes telegráficos de seis metros de largo, 10.000 de siete y 2.000 de ocho.

En igual día de Febrero siguiente se celebrará otra parte el suministro del mismo número y clase de postes que la anterior.

En la Gaceta de Madrid de 10 del actual están insertos los plegos de condiciones para ambas subastas.

La suscripción abierta para regalar una pluma de oro al señor obispo de esta diócesis asciende á 888,50 pesetas.

El general de división señor marqués de Ahumada ha anunciado desde Manila, donde se halla desempeñando el cargo de segundo cabo, su efectuado enlace con la princesa Orloff.

El señor ministro de Estado y el de la Gobernación van á llevar á la práctica una mejora que la opinión pública y la prensa han reclamado de consuno: la manera de que las comunicaciones postales entre la Península y el Imperio de Marruecos sean más frecuentes y ordenadas.

A cobrar. Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de dicha Junta, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 20: Coronales, tenientes coronales, comandantes, plana mayor, capitanes, marina y Montepío civil de la letra A á la G.

Día 21: Cruces, de diez á una.

Día 22: Montepío militar, de la letra M á la Z, y jubilados.

Día 23: Tenientes y alféreces, tropa y Montepío civil de la letra M á la Z.

Día 24: Montepío militar de la letra A á la LI, cesantes, excomulgados, secuestros, Remuneratorias, y Montepío civil de la letra H á la LI.

Día 25 y 27: Supervivencias, extranjero y altas de todas las nóminas.

Día 28: Retenciones.

Subastas. En virtud de providencia del juzgado del Sur se sacan á pública subasta por término de ocho días diferentes géneros, consistentes en piezas de paños y de otras telas, unas de satén para forros de trajes, otras de castor para capas, y otras diversas en clases finas y varios cortes de pantalón de distintos colores y dibujos, bajo el tipo de 3.000 pesetas, cuyo acto tendrá lugar el día 2 de Enero en la sala Audiencia de aquel juzgado.

El día 19 de Enero á las doce de la mañana, en la sala Audiencia del juzgado del Norte y el de igual clase de Colmenar Viejo, tendrá lugar la venta en pública y simultánea subasta, de cinco lotes de fincas y semovientes, bajo los tipos de 5.125, 4.072, 2.485, 5.000 y 1.450 pesetas.

El día 20 de Enero se verificará la subasta para contratar el servicio de acopios que se necesitan para la conservación en el presente año económico de la carretera de primer orden de Trujillo á Cáceres, bajo el presupuesto de contrata de 8.511 pesetas y un céntimo, cuyo acto tendrá lugar en la sección de Fomento del gobierno civil de Cáceres.

El día 20 de Enero, en la alcaldía de Benicarló, provincia de Castellón, la subasta para la construcción de una carretera vecinal que, desde la villa de Benicarló, vaya á parar á la de San Mateo, pasando por los de Calig y Cervera, por la cantidad de 108.761 pesetas 20 céntimos.

Noticias de Marina. El señor ministro de Marina ha recibido de los operarios del departamento de Cartagena la carta que á continuación publicamos, y que dirigen al señor general Beranger, imitando la conducta de sus compañeros de la Carraca y Ferrol, dando las gracias por la creación de las cajas de inválidos.

He aquí la carta: «Excmo. é Ilmo. Sr. D. José M.ª de Beranger y Ruiz de Apodaca, ministro de Marina.—Excmo. é Ilmo. Señor: Cuando las luchas entre la clase propietaria y la humilde clase obrera, cuando el capital frente del trabajo hace de este solo un instrumento de sus propósitos, haciendo que ocupen su atención los gobiernos europeos acerca de este importantísimo problema social, el obrero español, modesto en sus aspiraciones y sobre en sus deseos, solo aspira á tener el trabajo diario para conseguir el sustento de su querida familia.

En este estado supuso con gran contento que, debido á vuestra alta iniciativa, S. M. la Reina Regente, que en nombre de su augusto hijo nuestro Rey D. Alfonso XIII rige los destinos de la patria, acababa de poner su Real firma al memorable decreto por el que, sin gravamen para el presupuesto nacional, se creaba una Caja de Inválidos.

«Los obreros de este Departamento, llenos del mayor de los agradecimientos, tienen la alta honra de elevar su homenaje de gratitud, respeto y adhesión hacia S. M. la Reina Regente, que dando expansión á sus humanitarios sentimientos, procura como piadosa madre que el humilde obrero que en su juventud gastó sus fuerzas y energía en los talleres de este y otros departamentos, no quede en el desamparo y tenga que mendigar el diario sustento cuando por fuerza de los años y del trabajo toque á las puertas de la ancianidad.

«Estos obreros agradecidos hacen fervientes votos por la salud de nuestra muy amada Reina, por la de su augusto Hijo y por la de V. E. I., para que sigáis rigiendo los destinos de la marina y podáis llegar felizmente al colmo de vuestros humanitarios propósitos.

«Reiteramos, Excmo. é Ilmo. señor, las gracias, y se ofrecen incondicionalmente en nombre de sus compañeros sus seguros servidores y subordinados.—José Antonio Gascón.—Federico Soler.—Enrique Carreño.—Siguen las firmas.»

S. M. la Reina ha aprobado la siguiente propuesta: Ascendiendo á su inmediato empleo al primer marquista de segunda Cristóbal Guerrero y Ruiz y al segundo D. Juan Vizga y Torrente.

Confiriendo el mando del crucero Castilla al capitán de navío D. Francisco Llaño y Fernández Cossío.

Nombrando comandante de la provincia marítima de San Sebastián al capitán de fragata D. Antonio Godínez y Esteban.

Concediendo la gran cruz del Mérito naval al contraalmirante D. José de Carranza y Echazarri, y al intendente de Marina D. José Pla y Frige.

Varios periódicos han publicado el siguiente sueldo, tomándolo de El Movimiento Católico: «Hay un lance personal pendiente. Las señas que se dan de los protagonistas de esta cuestión son estas: El uno es un anciano diputado y vecino de Madrid, que fué concejal fusionista y últimamente se indispuso con el Sr. Sagasta.

El otro es un director de un periódico conservador, candidato á diputado á Cortes, teniente de alcalde, etc., etc.

Antecedentes de la cuestión: unas bofetadas que hace tiempo se cruzaron entre dos sujetos en el Matadero.

Y no sabemos más; pero sean ellos los que quieran, lo que desamos es que se arregle la cuestión honrosamente, porque nos parece que las bofetadas del Matadero debieran lavar ya las ontanas, y no está bien que se repita la razón de la fuerza bruta.

Y mucho menos ahora que el viejo y el joven van á verse juntos en los comicios votando contra Sagasta.»

Como las alusiones del sueldo anterior son tan claras que en seguida se comprende que las personas á quienes se refiere son los Sres. Martínez Luna (D. Pedro) y el director de LA LIBERTAD, D. Francisco J. Betegón, debemos declarar que no hay absolutamente nada de cierto en lo que El Movimiento Católico refiere.

Los Sres. Martínez Luna y Betegón son muy íntimos amigos, y ni antes ni ahora han tenido cuestión alguna, ni la tendrán, podríamos añadir, dado el cariño que se profesan.

Ayer falleció en esta corte, á los veintidos años de edad, nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Ignacio de Diz y del Mazo.

Acompañamos á su respetable familia en tan justo dolor.

Ayer falleció en esta corte la señora doña Manuela Monge y Tejado, esposa de nuestro particular amigo el acreditado industrial D. Juan Romero.

Á éste y á su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Al entierro, verificado esta tarde, han asistido los numerosos amigos del Sr. Romero, rindiendo este postrer tributo á las excelentes cualidades que adornaban á la finada.

Según telegramas oficiales, se han declarado limpias las procedencias españolas en Orán y Constantinopla, así como en todos los puertos turcos.

Bajo la presidencia del Sr. Rodríguez Arias se ha reunido esta tarde el Consejo Superior de la Marina, despachando asuntos de trámite.

El gobernador militar de Melilla ha telegrafado á los ministros de la Gobernación, de Guerra y de Marina lo siguiente: «Ha naufragado entre el cabo de Tres Forcas y Alhucenas el laúd San Francisco, de la matrícula de Cartagena. La tripulación se ha salvado y se encuentra en Orán. De la embarcación y de la carga se han apoderado los morcos por el correo envío detalles.»

PROVINCIAS. Los obreros socialistas de Barcelona han acordado no contestar á las preguntas formuladas en el cuestionario de la comisión de reformas sociales, respecto á la reducción de ocho de las horas de trabajo, por creer que esto constituye una red tendida contra ellos.

Telegrafian de Murcia que extrayendo ayer agua de una acequia en Caravija dos asilados de la casa de Misericordia, vieron flotar el cadáver de una criatura. Sacado el cuerpo, observóse que era una niña recién nacida y que en la cabeza presentaba algunas contusiones que denunciaban el hecho de haber sido muerta y arrojada á la acequia.

El juzgado se personó en el lugar del suceso y empezó á practicar las diligencias oportunas en averiguación del autor ó autores del infanticidio.

D. E. P. Ha fallecido en Granada el rector de aquella Universidad, Excmo. D. Santiago López de Argüeta.

López de Argüeta era, al morir, presidente de la Real Academia de Medicina de Granada, socio de las Academias de Medicina, Sevilla y Barcelona, de la de Hidrología de Madrid, de la Hispano-Portuguesa y de otras varias, caballero de la orden de Isabel la Católica, de la orden civil de Beneficencia, comandante de Carlos III, y, últimamente, Gran cruz de Isabel la Católica.

Durante su rectorado se han realizado en la Universidad importantes mejoras. El antiguo edificio, que era sumamente estrecho para contener las cátedras de todas las facultades, fué ampliado con otro cuerpo más espacioso aún que el primitivo y que coloca á nuestra Universidad entre los mejores edificios de su clase que existen en España, no solo por su amplitud sino por el rico material de enseñanza que encierra.

La facultad de Medicina, que estaba instalada en pésimas condiciones en el hospital de San Juan de Dios, cuenta hoy con un edificio elegante y espacioso, construido también durante el rectorado de Argüeta, y mereced á sus activas gestiones, en la calle que lleva el nombre del digno rector.

La muerte del Sr. Arg

Del cuarto principal de la casa número 15 de la calle de Argumosa desapareció la inquilina, dejando en la habitación todos los muebles.

El juez de guardia instruyó las diligencias en averiguación de las causas que han motivado esta desaparición.

En la Puerta del Sol ha sido detenido este tarde José Loza Meras, de veintinueve años de edad, por haber atropellado con el coche que guñaba a una mujer llamada Benita Pardo, que en grave estado ingresó en el hospital de la Princesa.

En la casa de socorro del distrito de Buenavista fueron curados esta mañana dos sordos de las calles de Ayala y Claudio Coello de varias lesiones que les causaron dos sujetos, llamados Norberto Fernández Díaz y Manuel Fernández García, que fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado de guardia.

Esta tarde, a las cuatro, ha ocurrido una sensible desgracia en la calle Ancha de San Bernardo, esquina a la del Pez.

Un guardia de seguridad, al ver que una niña de pocos años había caído al suelo ó iba a ser arrollada por un carro cargado de trigo, con el plausible objeto de evitarla de una muerte segura, se arrojó al arroyo con tan mala suerte, que la rueda derecha del carro le pasó por encima del vientre, produciéndole lesiones de tanta gravedad, que falleció a consecuencia de las mismas momentos antes de ser conducido por varias personas a la Casa de socorro del distrito.

El guardia, que se llamaba Epifanio Rojas, dejó en el mayor desamparo a su viuda y dos niñas de pocos años.

La niña se salvó milagrosamente, pues el guardia, al ser arrollado, sólo tuvo tiempo de separarla de la rueda del carro lo suficiente para que no la rozase aquél.

El Sr. Sánchez Bedoya, en cuanto tuvo conocimiento del hecho, ha pedido antecedentes de la familia para socorrerla.

El juez de guardia, que se constituyó en la casa de socorro, ordenó la traslación del cadáver del desgraciado guardia al depósito judicial.

El conductor del carro ha sido detenido.



REAL.—La ópera que con el título de Raquel ha sido presentada en el concurso del teatro Real en la actual temporada, después de haber sufrido el consiguiente examen la citada obra, ha obtenido el voto favorable del jurado.

La nueva ópera comenzará a ensayarse muy en breve, con objeto de ser puesta en escena antes del 1 de Marzo, según exige el contrato.

La empresa del regio coliseo, se halla dispuesta a no omitir gasto ni sacrificio alguno, y la ópera será representada con todo el lujo y aparato necesario.

Raquel pertenece a los autores españoles, Sr. Capdepón y maestro Santamaría, por lo cual celebraremos el triunfo de su ópera, que seguramente ha de constituir un verdadero acontecimiento artístico.

Para el turno primero se cantará esta noche la ópera de Verdi, Aida.

ESPAÑOL.—Hoy jueves se pondrán en escena las comedias cómicas en dos actos Los Hugonotes y El padrón municipal.

El sábado se verificará el estreno del drama en tres actos de D. José Echegaray, titulado Siempre en ridículo, cuya interpretación está a cargo de las señoras Guerrero, Alisedo, niña Rodríguez y los Sres. Calvo (D. Ricardo), Jiménez, Pérez de Rivelles, Calvo (D. Fernando) y Varola.

PRINCESA.—Mañana tendrá lugar en este teatro una escogida función a beneficio de los pobres de la parroquia de San Ildefonso, a cuya función asistirá la familia real.

Se representará la celebrada comedia de Ceterino Palencia, titulada Cariños que matan, el sainete El viudo y el baile titulado El regreso.

En la próxima semana se verificará la primera representación de La dama de las Camelias.

MARTÍN.—Esta noche se estrenará un juguete lírico en un acto, titulado Las goteras.

Se preparan las representaciones de la obra El nacimiento del Mesías.

Veremos si con el Nacimiento nace la animación en dicho teatro.

Con el título de Raquel, ó sea el mismo que lleva la ópera, admitida en el Real por haber sido aprobada en el concurso de la presente temporada, el joven compositor y aventajado discípulo del eminente maestro Arrieta, don Joaquín Taboada Steger, está terminando una ópera española en un acto, con letra del notable poeta Sr. Lasso de la Vega, cuya obra en breve será representada en uno de los principales teatros de Madrid.

APOLO.—Hoy tendrá lugar el estreno del juguete en un acto Los hipocritas.

Desde anoche ha vuelto a tomar parte en las representaciones de dicho teatro el Sr. Mesejo (hijo).

Continúan los ensayos de la zarzuela titulada Los trabajadores.

PRINCEPE ALFONSO.—Durante las próximas Navidades se representará en este teatro la popular obra de D. Enrique Zumel El nacimiento del Mesías, que será puesta en escena con todo lujo, y que comenzará a representarse el próximo domingo por la tarde.

VARIEDADES.—La nueva compañía que ha de actuar en dicho salón inaugurará sus tareas esta noche bajo la dirección del bajo cómico Sr. Rodrigo.

El pródigo se titula el nuevo drama del señor Novo y Colson, que según noticias, por dificultades del reparto de la obra, no ha podido admitirse en el Español, será probablemente presentada en el teatro de la Princesa.

Notas finales

Escasa animación en los centros políticos, y el único tema de novedad la conferencia dada anoche en el Centro Militar por el comandante de ingenieros Sr. Cervera, sobre las cuestiones de Marruecos.

Sin entrar a juzgar del mérito de la conferencia, y concediéndole tan relevante como lo aprecian algunos periódicos, hemos de hacernos eco también del mal efecto producido por algunas apreciaciones sobrado duras, que fácilmente pudieran ser causa de alguna reclamación, con tanto mayor motivo, cuanto que han sido hechas por un individuo que hasta hace poco figuró en la legación, y que al cargo que en aquélla desempeñaba reunía y reúne el de militar. Al cabo y al fin se refieren a un Soberano extranjero, cuya política podrá censurarse, pero cuya vida particular debe ser respetada.

Por lo demás, el incidente últimamente ocurrido en aguas de Alhucemas no reviste la importancia concedida por telegramas particulares.

El laud español San Francisco embarrancó entre Alhucemas y Tresforas, y la tripulación hubo de salvarse en botes, que llegaron atormentadamente a Melilla. El abandonado laúd fue asaltado por los rifeños, que se llevaron el cargamento de maderas y petróleo que contenía.

Como se ve, pues, difiere bastante esta versión de la publicada por algún periódico. Ello, no obstante, el Gobierno, con completo conocimiento de los hechos, entablará, como siempre, y con urgencia las reclamaciones que estime procedentes.

Esta vez no podemos decir que El Imparcial inventa noticias, aunque sea falsa una que esta mañana publica.

Le hacemos el honor de creer que ha sido engañado.

Es de todo punto inexacto que el gobernador civil haya llamado a Madrid a varios alcaldes para imponerles multas indebidas.

Lo que hay de cierto en el suelto a que nos referimos es que hace dos meses impuso el señor Sánchez Bedoya al alcalde de un pueblo una multa por haber desobedecido una orden suya prohibiendo una corrida de novillos, en razón a estar aquel ayuntamiento en descubierto con los maestros de escuela.

El referido alcalde se presentó ayer al gobernador para rogarle que se condonara la multa, a lo cual accedió el Sr. Sánchez Bedoya.

¿Tiene ahora inconveniente El Imparcial en rectificar el falso suelto que le habrán hecho por no sabemos quién?

El Sr. Romero Robledo ha declarado que antes de su conferencia con el Sr. Cánovas supo con verdadera satisfacción que habían resuelto éste y el Sr. Silvela no emplear el procedimiento gubernativo contra la Diputación provincial, y por lo mismo no tuvo que hacer más que aplaudir la actitud del Gobierno.

Sirva esto de contestación a los comentarios que se ha permitido algún periódico con motivo de la equivocación involuntaria en que incurrió un colega.

A la hora en que escribimos está reunida la Junta central del Censo, y la discusión es vivísima entre los Sres. Elduayen y Alonso Martínez con motivo de haber censurado indirectamente la conducta de la presidencia al consentir a la Junta atribuciones que no le competen, como la de tratar asuntos ajenos a su cometido, y que no van acompañados de las consiguientes pruebas.

Se ha dicho esta tarde que algunos fusionistas piensan dirigirse en una carta al jefe de su partido pidiendo que los candidatos que luchen en Madrid en las próximas elecciones sean hijos de la localidad.

No sabemos por qué esta noticia la encontramos acorde con lo que respecta a armonías fusionistas publicamos en otro lugar del periódico. Es una manera indirecta de protestar contra determinadas candidaturas que en ciernes tiene el partido.

Terminado el Consejo de ministros de esta mañana, han conferenciado detenidamente los Sres. Cánovas y Silvela, ocupándose de asuntos administrativos.

Ha sido nombrado consejero de Estado el señor Guerola, que ingresó en la sección de Gobernación, y el Sr. Núñez de Prado ha sido trasladado a la de Gracia y Justicia.

Una comisión de la Liga agraria, compuesta de los señores Maltguer, Bayo y otros, visitará mañana a las seis de la tarde al Sr. Cánovas del Castillo con el propósito de que, con arreglo al último acuerdo tomado por dicha asociación, se le conceda quince días para hacer las exclusiones del censo general y las inclusiones en los colegios especiales.

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA) El empréstito francés.

PARIS, 18. Algunos periódicos oficiales, hablando del próximo empréstito francés, dicen que jamás se habrá hecho en Francia una operación de crédito en mejores condiciones para el Tesoro.

El empréstito de 1886 se hizo a 76,80, y el próximo se emitirá alrededor de 93 1/2.

Sin embargo, la deuda de Francia es enorme, alcanzando la cifra de 28.000 millones de francos, ascendiendo los intereses anuales a 1.100 millones.

Dichos periódicos atribuyen la elevación del crédito público a que jamás la situación política ha inspirado mayor confianza, pues los temores de guerra son cada vez más remotos.

Hay, no obstante, una causa más principal que contribuye al alza de los valores del Estado, y es el alejamiento creciente de los capitales de los negocios industriales.

Nacimiento.

BERLÍN, 18. La emperatriz de Alemania ha dado a luz un príncipe durante la pasada noche.

Proyecto de ley aprobado.

WASHINGTON, 18. Cámara de los representantes.—Se aprueba un proyecto de ley fijando en 356 el número de diputados que en lo sucesivo deben componer dicha Cámara.

Como resultado del «bill» Mac-Kinley.

WASHINGTON, 18. El Sr. Sherman, encargado de someter ante el Senado de los Estados Unidos el dictamen relativo a la aplicación de los aranceles de aduanas como resultado del bill Mac-Kinley, manifiesta que éste no debe impedir ni debilitar los tratados de comercio entre los Estados Unidos y las demás naciones.

Esta declaración es vivamente comentada. La voladura de un polvorín.

BERLÍN, 18. El polvorín de Fritzdorf ha volado, pereciendo dos soldados y resultando heridos varios.

Conflicto.

BERLÍN, 18. Ha surgido un conflicto entre el Gobierno y la mayoría conservadora de la Cámara de Diputados de Prusia.

La causa del mismo ha sido la reforma municipal presentada por el Gobierno.

El ministro del Interior, hablando en el seno de la comisión de la Cámara, ha hecho previr la inmediata disolución de esta en vista de su resistencia a aceptar el proyecto del ministerio.

Medidas contra los anarquistas.

GINEBRA, 18. Los anarquistas a quienes se concedió un plazo para su salida de Suiza organizaban un meeting en esta ciudad.

En vista de esto, las autoridades han dispuesto hoy que sean expulsados inmediatamente y conducidos por la policía hasta la frontera.

El Gobierno suizo está firmemente resuelto a cortar de raíz la agitación anarquista, y a impedir que los extranjeros vengan a abusar de las leyes de hospitalidad.

Un general enfermo.

LIORNA, 18. El general Cialdini se encuentra enfermo de bastante gravedad a causa de una inflamación en la vejiga.

Ha pasado una noche muy agitada. El estado del enfermo inspira inquietud.

Temporal.

NUEVA YORK, 18. Desde ayer reina un espantoso temporal en el Norte de los Estados Unidos.

En la isla de Vancouver la violencia de las aguas ha arrastrado varios puentes y destruido centenares de casas.

El temporal ha causado también grandes daños en Nueva York.

Este invierno se presenta como uno de los más calamitosos que ha presenciado la generación actual.

Malas noticias.

PARIS, 18. Las noticias de Italia que se reciben aquí son muy pesimistas. La miseria va cada vez en aumento, contribuyendo a ella los enormes tributos que pesan sobre los contribuyentes y la dificultad de exportar los productos agrícolas, y en particular el vino.

Cultos.

Santo de mañana viernes.—San Nemesio, mártir. La misa y oficio divino son de la Feria sexta, con rito simple y color morado. (Ayuno por las Témporas. Indulgencia plenaria.)

San Martín (Cuarenta Horas).—Continúa la novena a Santa Lucía al toque de oraciones, predicando el Sr. Flores.

San Ignacio.—Dnoda a San José al toque de oraciones, predicando el Sr. Quintana.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.—Continúan los ejercicios de Adviento al toque de oraciones, predicando el Sr. Villala.

Iglesia de Jesús.—Se expone a S. D. M. de diez a doce, y a las cinco, en los ejercicios, predicará el señor rector.

Capilla de la V. O. T. de San Francisco.—Ejercicios con sermón a las cinco.

San Juan de Dios, Carboneras y Nuestra Señora del Puerto.—Ejercicios del Via Crucis al anochecer.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su Iglesia, de la Visitación en las Salesas Reales ó en las Nuevas, ó de la Saleta en San Millán.

Temperatura

La de hoy en Madrid: A las siete de la mañana, 4° sobre 0. A las doce, 10° sobre 0. A las cinco de la tarde, 19°. El barómetro indica lluvia.

La Bolsa

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMO PERCIO, Del 17, Del 18. Rows include Duda perp. 4 por 100 interior, Idem en títulos pignos, Idem fin corriente, etc.

Bolsin

Madrid, contado, 75,75.—Fin de mes, 75,05.—Próximo, 75,80.—Exterior, 77,10.—Amortizable, 88,05.—Cubas, 103,45.—Banco, 401,00.—Tabacos, 87,00.—Barcelona, interior, 00,00.—Exterior, 00,00.—Paris, 75,58.

Espectáculos para mañana

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—Torno 2.º par.—Los hugonotes.—El padrón municipal. PRINCESA.—Función 42 de abono.—T. 2.º.—Cariños que matan.—Balle. COMEDIA.—8.—T. 1.º.—¿Me conoces?—El señor cura. ZARZUELA.—8 1/2.—La bruja. ESLAVA.—8 1/2.—Las manzanas del vecino.—Las doce y media y sereno.—Para hombres solos.—Calderón. MARTÍN.—8 1/2.—¿Quién es calvo?—Cha-teaux Margaux.—La cruz blanca.—El comici tonati. APOLO.—8 1/2.—La leyenda del monje.—La baraja francesa.—Los hipocritas.—La leyenda del monje. ROMEA.—8 1/2.—El chaleco negro.—En la casa de socorro.—El globo cautivo.—Hermanos carnales.—Balla. CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—31 representación del episodio «Glorias de España», ó sean escenas de la guerra de Arica. Entrada general, 50 céntimos.

ROMERO, impresor de LA LIBERTAD, Tudescos, 34. TELEFONO 875

El doctor se acercó al niño para asegurarse de que aquel sueño no era un desvanecimiento; pero convencido por su respiración dulce é igual, se volvió hacia aquel hombre, que, sin que pudiera impedirlo, le inspiraba el mismo interés de curiosidad que le hubiera inspirado un animal salvaje, un tigre ó una hiena.

—¿Y quiénes son vuestros colaboradores en esa obra gigantesca?

—¿Mis colaboradores?—respondió Marat;—no los tengo. Los colaboradores son como los bandos de golondrinas: el águila va siempre sola. Mis colaboradores son estos.

Marat mostró su cabeza y su mano.

—¿Véis esta mesa?—continuó;—es la fragua donde Vulcano forja el rayo. Todas las noches escribo ocho páginas en octavo, que se venden en la mañana siguiente; con frecuencia no bastan y doblo la tarea; sucede algunas veces que las diez y seis páginas no llegan, y tengo que escribir más. Los otros periodistas se dejan ver por intervalos, se relevan, se hacen ayudar; yo nunca. El Amigo del Pueblo, vedlo si queréis, es todo entero de mi mano. No es sencillamente un periódico, no; es un hombre, es una personalidad, soy yo.

—Pero,—preguntó Gilberto,—¿cómo podéis hacer ese enorme trabajo?

—¡Ah! He ahí el secreto de la naturaleza; es un pacto entre la muerte y yo: le doy diez años de mi vida y ella me concede días que no tienen necesidad de reposo y noches que no necesitan sueño. Mi existencia es sencillísima: escribo, escribo por la noche, escribo por el día; la policía de la Fayette me obliga a vivir oculto, encerrado; ella me entrega en cuerpo y alma al trabajo y redobla mi actividad.

Esta vida me pesaba en un principio, pero ya estoy acostumbrado. Me gusta ver la sociedad miserable a través de la atmósfera sombría de mi cueva: desde el fondo de mi noche, reino sobre el mundo de los vivientes y juzgo sin apelación las ciencias y la política. Con una mano derribo a Newton, Francklin, Laplace, Monge, Lavoisier; con la otra censuro a Bailly, Necker, la Fayette... Yo derribo todo eso, sí, como Sansón derribó el templo, y bajo esas ruinas, que tal vez me entierran a mí mismo, sepultaré la monarquía.

Gilberto tembló, á pesar suyo. Aquel hombre le repetía en una cueva y bajo los harapos de la miseria, lo mismo que Cagliostro, bajo sus bordados vestidos, le había dicho en su palacio.

—¿Y por qué, siendo tan popular, —le preguntó,—no habéis hecho que os elijan miembro de la Asamblea nacional?

—Porque no ha llegado aún el día, —respondió Marat.

Y exhalando un suspiro, añadió:

—¡Oh! Si yo fuese tribuno del pueblo, si estuviera sostenido por algunos miles de hombres determinados, yo respondo de que dentro de seis semanas la Constitución sería perfecta, que la máquina política marcharía sin obstáculos; que la nación sería libre y feliz, y que en menos de un año se haría poderosa y floreciente, permaneciendo así en tanto que yo viviera.

Y la vanidosa criatura se transformó bajo la mirada de Gilberto, sus ojos se inyectaron en sangre, y su piel amarillenta tomó un color más vivo. El monstruo se engrandecía con su fealdad, como otros seres se engrandecen con su belleza.

—Pero si no lo soy,—continuó diciendo;—si no soy tribuno, si no tengo

del cielo, no perdáis á Sebastián de vista!

—¡Oh!—respondió Andrea, con los ojos fijos y los labios temblorosos; estad tranquilo... ya le sigo, le sigo.

—¿Y qué hace ese hombre?

—Le lleva consigo. Sube la calle de la Sordera, entra a la izquierda en el callejón de San Jacinto, se aproxima á una puerta baja que está entreabierta, la empuja y baja una escalera. Le tiende sobre una mesa, donde hay una pluma, tinta y papeles manuscritos é impresos; le quita la ropa, le levanta una manga, le aprieta el brazo con una venda que trae una mujer repugnante; ahora abre un estuche, toma una lanceta... le va á sangrar. ¡Oh! ¡Yo no quiero ver eso! ¡yo no quiero ver correr la sangre de mi hijo!

—Pues bien,—dijo Gilberto,—subid y contad los peldaños de la escalera.

—Los he contado: hay once.

—Examinad la puerta con cuidado, y decidme si hay en ella algo de notable.

—Sí; hay un ventanillo cuadrado, cerrado por dos hierros en cruz.

—Está bien; es lo que necesito.

—Corred, corred, le encontraréis donde he dicho.

—¿Queréis despertar en seguida y acordaros de todo, ó queréis despertar mañana por la mañana y olvidarlo todo?

—Despertadme en seguida y que me acuerde.

Gilberto pasó los dos pulgares por las cejas de Andrea, luego la sopló en la frente y pronunció estas solas palabras: —Despertad.

En seguida los ojos de la joven se animaron, sus miembros perdieron su rigidez, miró á Gilberto casi sin te-

rror, y continuando, después, las recomendaciones de su suegro, exclamó:

—¡Corred, corred, y sacadle de las manos de ese hombre que me horroriza!

CAPITULO XIV

El hombre de la plaza de Luis XV.

Gilberto no tenía necesidad de ser animado para emprender sus pesquisas. Lanzóse fuera de la sala, y como hubiera sido demasiado largo tomar el camino por donde había venido, corrió á la puerta de la calle de Coq-Heron, la abrió sin el auxilio del portero, y se encontró al aire libre.

Había retenido perfectamente el itinerario trazado por Andrea y se lanzó sobre las huellas de Sebastián.

Como el niño, á través de la plaza del Palacio real, siguió la calle de Saint-Honoré, que estaba desierta, pues era cerca de la una de la mañana, llegó á la esquina de la calle de la Sordera, volvió á la derecha, luego á la izquierda, y se encontró en el callejón de San Jacinto.

Una vez allí comenzó á inspeccionar las localidades.

En la tercera puerta á la derecha, reconoció, por su ventanillo cerrado por dos hierros en cruz, la puerta que Andrea había descrito.

Las señas eran tan positivas que no era posible engañarse.

Gilberto llamó.

Nadie respondió y volvió á llamar. Entonces le pareció oír en el interior el ruido de unos pasos tardos y pesados.

Llamó por tercera vez.

—¿Quién llama?—preguntó una voz de mujer.

### LA ESPAÑA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS  
Calle Mayor, 40 al 48.

Trajes patén, tricot y vicuña, de 10 á 70 pesetas.  
Sobretodos de entretiempo, de 20 á 60 pesetas.  
Trajes de chaquet, tricot y jerga, de 35 á 60 pesetas.  
Pantalones, infinidad de dibujos, de 5 á 20 pesetas.  
Sacos de invierno, de 20 á 100 pesetas.  
Capas, embozos novedad, de 40 á 100 pesetas.  
Grandes existencias.  
Calle Mayor, 40 al 48.

### REDEMCIÓN Á METÁLICO

La Sociedad Mompó hermanos y compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.  
Véase prospectos, y dirigirse á los Sres. Mompó, hermanos y compañía, calle de Atocha, 25, segundo.

### EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patén y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42'50, 50, 60 y 70 pesetas.  
Sacos rasos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 60 pesetas.  
Capas, de 42'50, 52'50, 75, 87'50, 100, 112'50 y 125 pesetas.  
Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.  
Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.  
Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.  
PRECIO FIJO

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

### EL MEJOR REGALO

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL  
INDISPENSABLE EN CADA CASA

Todo el mundo es artista, dibujante, impresor, litógrafo.

### SUCESO SIN PRECEDENTE

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.  
El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy facil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Actas, Trabajos de alcaldía, Menús, Facturas, Atributos profesionales, Cartas geográficas, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.  
Con ayuda del *Calcógrafo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.  
Representante, D. Fermín Prieto, paseo de las Delicias, 12, entre-suelo, y Administración de LA LIBERTAD.

### CHOCOLATES DE MATIAS LÓPEZ

MADRID-ESCORIAL

Elogiados por toda la prensa del globo.  
Premiados con 30 medallas de oro y diplomas de honor.  
Venta diaria, 7.000 kilos.  
Basta probar estos preciosísimos chocolates una sola vez, para darse la preferencia entre todas las clases conocidas.  
Exíjase la verdadera marca.  
De venta en todos los establecimientos de comestibles de Madrid y provincias.  
Depósito central, Montera, 25.  
OFICINAS: PALMA ALTA, 8, MADRID

### SALINO REGAL



Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas tales como Cólera, tífus, viruela, fiebres, sarampión, difteria, etc.

Bebida agradable, ligeramente laxante y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general, y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerpo humano, el desarrollo de los microbios ó micro organismos que producen el mal.  
Preparado por THE SALT REGAL Y C.ª—Londres.—Agentes generales para España: Vilanova hermanos y C.ª—Barcelona.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

### ULTRAMARINOS Y CONFITERÍA CARLOS PRAST, ARENAL 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates téis, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.  
Caramelos, pastillas y bombones finos.  
Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.  
LAS COLONIAS.—Arenal, 8

### LA NUEVA SUIZA

GRAN PASTELERÍA, CONFITERÍA Y REPOSTERÍA  
11, Arenal, 11 (esquina á San Ginés).  
Pasteles calientes, á todas horas; Tartas, Entremeses y Ramilletes de novedad. Fiambres de todas clases. Dulces, Pastas finas y gran colección de objetos artísticos para regalos. Juguetes para niños.  
11, ARENAL, 11

### ¡ANUNCIANTES!

### LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados, en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.  
Fidense tarifas que se remiten á vuelta de correo.  
Se cobra por meses, presentando los comprobantes.  
OFICINAS  
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

### SIN ENGAÑO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.  
La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias.  
Caballero de Gracia, 30 y 32



### Zarzaparrilla DEL DR. AYER,

Es un alterativo de eficacia tal que expulsa del sistema toda clase de Escrófulas hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una acción saludable en el organismo y renovando todo el sistema.  
Esta gran Medicina Regeneradora, está compuesta con la verdadera Zarzaparrilla de Honduras, los Yoduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia y virtud curativas, cuidadosa y científicamente preparados. La fórmula es generalmente conocida de la profesión facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER como un Remedio Seguro para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre.  
Está concentrado hasta el grado mas alto practicable, mucho mas que ninguna otra preparación de su clase, que pretenda proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina mas barata y la mejor para purificar la sangre.  
PREPARADA POR EL DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.  
Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona.

### REALIZACION

de muebles.—Precio fijo.—Ostania de los Angeles, 7, bajo.

ANUNCIO.—Pérdida de una cartera, con cédulas personales. Se gratificará á quien la presente, Juan Duque, 13, 2.º

### PRESTAMOS

obre libros. Olivo, 13, entresuelo.

TAPIECERO económico en toda clase de obras. Ouesta de la Vega, 9, bajo.

BASTONES DE MANDO PARA autoridades civiles y militares. Platería de José del Río, Preciados, 28.

EL MEJOR VINO DE MESA, VALDEPEÑAS de primera, cervezas y aguardientes.  
Pez, 12.

ma de cría para casa de los padres; leche fresca.—San Andrés, 26, portería.

HOTEL SE VENDE UNO CON grandes locales, para cualquier industria. Razón, Espoz y Mina, 12, tercero.

RAFAEL OCHOA.—ESPECIALIDAD en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos.  
1, Molino de Viento, 1.

### ALMORRANAS

Se curan con la acreditada POMADA de la farmacia de la Latina de J. Sepúlveda. Toledo, 62.—Bote 1 peseta. Se remite á provincias por 1,60.

### CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TES  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, 18 Y 20,  
MADRID

### CAMAS INGLESAS ESTILO ORIENTAL COLCHONES DE MUELLES

De las principales casas del país y del extranjero.  
49, Fuencarral, 49

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.  
Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.  
Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón.  
Línea de Filipinas.—Extensión á Ile-Ile y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cokinchina y Japón.  
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1890.  
Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires; saliendo de Cádiz á partir del 1 de Enero de 1890.  
Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dákar y Monrovia.  
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.  
Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clases artesanas ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. De Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte

—Abrid,—respondió Gilberto,—y nada temáis: soy el padre del niño herido que habéis recogido.  
—Abre, Albertina,—dijo otra voz;—es el doctor Gilberto.  
—¡Mi padre, mi padre!—gritó una tercera voz, en la cual reconoció Gilberto la de Sebastián.  
El doctor respiró.  
Abrióse la puerta, y Gilberto, balanceando algunas palabras de gratitud, se precipitó por los escalones.  
Cuando llegó al último, encontré en una especie de cueva, iluminada por una lámpara puesta sobre una mesa cargada de papeles impresos y manuscritos.  
En la sombra y acostado sobre una especie de catre, Gilberto distinguió á su hijo, que le llamaba con los brazos tendidos. Por grande que fuese la fuerza de voluntad de Gilberto, el amor paternal dominó al decoro filosófico, y lanzándose hacia el niño, le estrechó sobre su corazón, teniendo cuidado de no lastimar su brazo herido.  
Luego estampó un largo beso en la frente de su hijo, y se volvió hacia su huésped, á quien apenas había entrevisto.  
Estaba de pie, con una mano apoyada sobre la mesa, y la otra sobre la cadera, iluminado por la luz de la lámpara, pues había quitado la pantalla para gozar mejor de la escena que pasaba ante sus ojos.  
—Mira, Albertina,—dijo,—da gracias á la casualidad que me ha permitido hacer este servicio á uno de mis hermanos.  
En el momento en que el cirujano pronunciaba aquellas palabras, un tanto enfáticas, Gilberto se volvió, como ya hemos dicho, y posó su mirada sobre el sér informe que tenía ante los ojos.  
Era una criatura monstruosa, cuyos

ojos grises y sin expresión parecían saltar de las órbitas. Gilberto se estremeció al mirarlo, y le pareció, como en un sueño penoso, como á través de un velo de sangre, haber visto ya á aquel hombre.  
Se acercó á Sebastián y le abrazó otra vez: luego, triunfando de aquel primer movimiento y dirigiéndose á aquel hombre extraño que Andrea había visto en su sueño magnético y que tanto la había aterrado, dijo:  
—Caballero, recibid la expresión de la gratitud de un padre á quien habéis conservado su hijo.  
—Señor mío,—respondió el cirujano,—no he hecho más que cumplir con un deber inspirado por mi corazón y recomendado por la ciencia. Soy hombre, y como dice Terencio, nada de lo que es humano me es indiferente; por otra parte, tengo buen corazón, no puedo ver sufrir á un insecto, y por consecuencia, menos podré ver sufrir á un semejante.  
—Tendré el honor de saber á qué respetable filántropo tengo el honor de hablar?  
—¡No me conocéis, mi querido colega!—dijo el cirujano con una sonrisa que quería ser benévola y solo era odiosa;—pues bien, yo os conozco: sois el doctor Gilberto, el amigo de Washington y de la Fayette, el hombre de América y de Francia, el honrado utopista que ha escrito sobre la monarquía constitucional las magníficas Memorias que han sido enviadas desde América á Su Majestad Luis XVI, Memorias por las cuales os ha recompensado enviándoos á la Bastilla en el momento en que pisábais el suelo de Francia. Habíais querido salvarle, enseñándole de antemano el camino del porvenir, y él os enseñó el de una prisión: ¡verdadera gratitud de Rey!

Y el cirujano se echó á reír de nuevo, pero con una risa repugnante.  
—Si vos me conocéis, caballero,—repuso Gilberto,—esa es una razón más para que insista en mi pregunta y tenga el honor de conoceros á mi vez.  
—¡Oh! Hace mucho tiempo que hicimos conocimiento, señor doctor,—dijo el cirujano;—hace veinte años, y fué en una noche terrible, en la del 30 de Mayo de 1770. Teníais la edad de este niño, poco más ó menos; os traje á mi lado mi ilustre maestro Juan Jacobo Rousseau, y os sangré sobre una mesa rodeada de cadáveres y de miembros cortados. ¡Oh! ¡aquella noche terrible es un buen recuerdo para mí!  
—¡Ah!—exclamó Gilberto;—entonces, caballero, sois Juan Pablo Marat.  
Y á pesar suyo, dió un paso atrás.  
—Ya lo ves, Albertina,—dijo Marat;—mi nombre hace su efecto.  
Y se echó á reír de una manera siniestra.  
—Pero,—repuso vivamente Gilberto,—¿cómo estáis en esta cueva, casi sin luz? Yo creía que érais médico del conde de Artois.  
—Veterinario de sus cuadras, queréis decir,—respondió Marat;—pero el príncipe ha emigrado, y por consecuencia, basta de cuadras y basta de veterinaria. Por otra parte, había presentado mi dimisión: no quiero servir á los tiranos.  
Y el enano se enderezó con orgullo.  
—Pero, en fin,—dijo Gilberto,—¿cómo os encontráis en este agujero?  
—¡Por qué, señor filósofo? Porque soy patriota, porque escribo para denunciar á los ambiciosos, porque Bailly me teme, porque Nequer me execra, porque la Fayette me odia y

quería hacerme fusilar por su guardia nacional; porque el ambicioso, el dictador, ha puesto mi cabeza á precio. Desde el fondo de mi cueva le persigo, le denuncio... ¿Sabéis lo que acaba de hacer?  
—No.  
—Ha hecho fabricar en el barrio de San Antonio quince mil tabaqueras con su retrato... pero yo ruego á los buenos ciudadanos que las recojan y las destruyan. Por otra parte, acabo de descubrir un gran complot realista, pues en tanto que Luis XVI llora á lágrima viva las necesidades á que le obliga la austriaca, la Fayette, vos lo ignoráis sin duda, conspira con la Reina.  
—¡Con la Reina!—repitió Gilberto pensativo.  
—Sí, con la Reina; no diréis que la Reina no conspira: tantas escarpelas blancas ha distribuido en estos últimos días, que la cinta blanca ha encarecido. La cosa es segura; yo lo sé por uno de los hijos de la Bertin, la modista de la Reina, su primer ministro.  
—¿Y dónde denunciáis todo eso?—preguntó Gilberto.  
—En mi periódico, en el periódico que acabo de fundar, y del cual he publicado ya veinte números; en *El Amigo del Pueblo* ó *El Publicista Parisien*, diario político imparcial. Para pagar el papel y la impresión de los primeros números, mirad en torno vuestro: he vendido hasta las sábanas y mantas de la cama en que está echado vuestro hijo.  
Gilberto se volvió y vió que, en efecto, el pequeño Sebastián estaba tendido sobre la gruesa tela de un colchón absolutamente desnudo, donde se acababa de dormir, vencido por el dolor y la fatiga.